

國台辦：對台中燃爆事故死傷同胞表哀悼慰問

【大公報訊】綜合中新社、中通社報導：台中市新光三越百貨13日發生燃氣爆炸事故，造成多人傷亡。對此，國務院台辦發言人朱鳳蓮14日表示，我們對發生這樣的事感到痛心，對不幸遇難的同胞表示哀悼，向遇難者家屬及受傷人員表達誠摯慰問。

對於此次氣爆意外，當局衛福部門14日公布，截至當天上午6時，事故造成4人死亡，37人受傷，其中14人住院中，包括一般病房8人、重症監護病房6人，

分別收治在台中4家醫院。台中市消防局長孫福佑指，經初步了解，現場沒有易爆炸物，沒有發生粉塵爆炸，「工人有向檢方說聞到瓦斯味」，初步研判是瓦斯氣爆。

13日意外發生當晚，台中警方將施工工人、百貨公司員工等16人送到地方檢察署偵訊。地檢署經連夜訊問後指，16人接受複訊後以證人身份請回，目前先還原現場、釐清事發過程，後續進一步調查責任歸屬。

發生氣爆的位置為正在進行施工的百貨大樓12樓。台中市都發局長李正偉表示，經查發現都發局未收到新光三越百貨申請施工的紀錄，將按最重懲罰處分。

另據台媒報導，台中市長盧秀燕13日前往醫院探視傷者，要求新光三越要對此負起相關賠償、醫療的責任。14日主持消防部門災害應變中心會議，要求新光三越即日起成立受害者服務窗口，每天對外說明處理進度。

根據此前公布的消息，台中市新光三越百貨大樓13日發生的爆炸事故涉及7名澳門居民，其中2人不幸離世，5人受傷。

2澳門居民經治療後已出院

澳門特區政府旅遊局14日公布消息稱，旅遊危機協助小組13日晚隨澳門紅十字會前往台灣台中市，全力協助新光三越百貨大樓爆炸事故的澳門死者家屬和傷者。旅遊危機協助小組抵達後隨即到相關

醫院探望澳門死者家屬和傷者，轉達澳門特區行政長官岑浩輝的深切慰問，並聽取訴求，以協調制定具體支援方案。

據介紹，2名澳門居民經治療後已出院，他們表示相關購物商場有派員提供協助，包括酒店住宿及安排親友前往當地等；3名住院傷者中，1人在重症監護室留醫，另外兩人已與家屬聯繫，並繼續接受治療。兩名澳門逝者的遺體運送事宜，將通過當地紅十字會與相關部門協調安排。

台學子北京行觀《哪吒2》 走訪超級工廠 參觀冬奧場館 台生感嘆：親見台課本看不到的景象

作為蛇年春節後首個訪問大陸的台灣青年團，馬英九文教基金會執行長蕭旭岑率近40名「大九學堂」青年學子赴京參觀交流。在過去5天，從冬奧場館、故宮，到兩岸科技創新中心、小米汽車超級工廠，再到泡泡瑪特城市樂園等地，並在13日晚觀看了正在熱播的《哪吒之魔童鬧海》（《哪吒2》），在觀影期間，見證百億票房的誕生。

蕭旭岑14日接受訪問時表示，從人文到科技再到情感，這趟北京之行帶給參團台灣青年豐富且難忘的體驗，幾乎每個同學都告訴他，這幾天在北京的親眼所見，看到了在台灣課本裏看不到的景象。



掃一掃有片睇

大公報記者 朱燁、李暢北京報導

蕭旭岑：冀兩岸影視業攜手 讓中華文化走向世界

去年12月，蕭旭岑陪同馬英九參觀成都可可動畫影視有限公司（電影出品方）並觀看《哪吒2》宣傳片，「我那時就（感到）很驚艷，說電影上映後一定要帶學生去看。」

「若早知《哪吒2》票房會破百億，我就應該多跟導演餃子握個手。」蕭旭岑說。

大陸製作技術及創新不遜西方

「我的母親前年離開了，所以我觀看影片後也能夠感同身受。」談及觀影感受，蕭旭岑說，「同學們非常興奮，而且很感動。電影裏有很多關於親情的描述，不少同學看哭了。」蕭旭岑表示，最新動畫科技將中華文化裏的民間傳說變成一部這麼好看的電影，而且在技術及創新上不遜於西方同行，這對台灣青年是一個新的衝擊和體驗。

截至2月14日上午10點，《哪吒2》票房（含預售）已破102億元人民幣，其中包括海外票房814萬元人民幣。北美上映首日票房排名第一，收穫一波海外「粉絲」。對此，蕭旭岑說，「這是一個非常好的現象」，中華文化源遠流長，通過動畫、遊戲等嶄新形式表現出來，感染了許多外國朋友，這也是「很自然的事情」。

「大陸可以做哪吒，台灣也可以做媽祖。」蕭旭岑引述朋友的話說。蕭旭岑表示，希望台灣影視產業界人士多到大陸參訪交流，大家相互學習、激盪創意，共同挖掘中華民間傳說故事，將其創作成全世界耳熟能詳的優秀作品。「兩岸之間應該這樣，硬（件）的軟（件）的都應該相互學習，相互觀摩，相互激盪，走向世界。」

蕭旭岑還表示，北京對台灣同學們來講是傳統和創新融合在一起的大城市，幾乎每個同學都告訴他，這幾天在北京看到了在台灣課本裏看不到的景象。「參觀完故宮之後，有同學馬上說有興趣再去仔細研究下故宮的歷史，覺得還沒逛夠。」他說，「對於哪吒的民間傳說，他們也很感興趣，包括去年爆火的《黑神話·悟空》，有很多同學都在問，能不能去山西看看取景地。」

籲民進黨當局鬆綁兩岸交流限制

對於民進黨當局以各種理由阻撓禁限兩岸旅遊和各領域交流，蕭旭岑表示，只有開放才能讓兩岸相互了解、交融，設置各種限制、關卡是很不明智的做法。「我們到大陸來很重要，大陸朋友去台灣也很重要。」他表示，今年基金會希望邀請大陸文化、智庫、觀光等領域專業團體赴台交流，呼籲民進黨當局立刻鬆綁。

蕭旭岑介紹，基金會今年還會規劃安排馬英九先生再次率團來大陸交流。

台生心聲

台灣中興大學高唯恩：

這是我第一次來北京，參觀了故宮博物院和長城等，曾經只在照片見到的場景，真實出現在眼前，感覺特別奇妙。我還第一次體驗了滑雪，感受到速度與激情的魅力。

台灣海洋大學許家璋：

此次參訪認識了很多新朋友，在兩岸科技創新中心，我看到了智能象棋機器人、會互動的機器小狗以及健康初篩機器人，深感大陸這邊的科技中心十分專業且超前。

中華醫事科技大學林譯宏：

我買了不少北京特產帶給家人，通過此次參訪，我發現，用眼睛去看、親身去感受，遠比聽別人描述來得真切。希望大家都能來親身體驗老北京的獨特風情與熱情。

台灣東海大學林邑甄：

北京之行使我收穫滿滿，印象很深刻的是，心心念念的《哪吒2》中許多情節使我潸然淚下，十分推薦大家去看。我回台灣後也會將這次參訪的感受講給家人聽。

大公報記者 朱燁、李暢整理



▲台灣學子在泡泡瑪特城市樂園遊玩。



▲13日晚，近40名台灣「大九學堂」青年學子集體觀看《哪吒2》。



▲馬英九文教基金會執行長蕭旭岑14日在北京接受媒體採訪。

他們都在小紅書查攻略 比我熟悉

「大九學堂」40名青年10日到14日於北京參訪交流，馬英九基金會執行長蕭旭岑介紹，此次行程中，台灣同學們迅速和來自北京大學、清華大學、北京航空航天大學等大陸高校的學生們建立了深厚的友誼。他們在短短幾天相識相知，晚上還一起逛街、品嚐小吃。「台灣同學們對大陸，甚至比我熟悉，因為他們會通過小紅書等平台查攻略、規劃行程。」

對於民進黨當局妄圖以「統戰」標籤遏制兩岸交流，蕭旭岑表示，現在「大九學堂」的報名人數越來越多，此次行程不得不忍痛篩選掉大部分申請者。這股熱潮彰顯的恰恰是台灣年輕人對大陸的好奇與嚮往。「對台灣年輕人而言，貼標籤是沒用的。年輕人有自己的想法和感受，應該到大陸走走看看再決定怎麼思考，兩岸的命運在年輕人手上，通過更多的交流與認識，相信會達成更多的共識。」

兩岸年輕人應有合作前景

「未來兩岸年輕人之間應該有合作前景。」蕭旭岑呼籲民進黨當局，不要只講一些政治面的東西，要讓人家看到大陸蓬勃發展的科技、文創等產業，讓兩岸年輕人彼此激盪、相互學習。

超好運搶到Labubu 把「頂流」帶回家

在北京參訪的近40名台灣「大九學堂」青年學子終於在電影院「圓夢」，與哪吒一起度過了一個「超燃」的夜晚。觀影後，更有同學表示，希望島內能盡快上映，他們已迫不及待地想「劇透」給在台灣的同學們。

來自中華醫事科技大學的林譯宏對《哪吒2》早已翹首以盼。他說，這部電影從頭到尾都貫穿著「愛」的主題，「尤其是友情的可貴和親情的無價，讓人為之動容！能為友誼上山下海，能為親情粉身碎骨！」他表示，回到台灣後一定會向朋友們強烈推薦這部「破百億」的電影，期盼島內能早日上映。

台灣學生侯馨恬觀影後表示，「無論是栩栩如生的人物建模、壯麗恢宏的建築，還是激烈刺激的打鬥場面，我都能感受到製作團隊在細節上的用心雕琢」。

在樂園開啟「購物狂歡」

此次行程還安排了同學們前往泡泡瑪特城

市樂園，沉浸在潮流IP文化的奇妙世界中。台灣東海大學的林邑甄對此興奮不已，她說泡泡瑪特在台灣也很受歡迎，身邊很多朋友都是Labubu毛絨粉絲。活動期間，來自北京大學、清華大學等北京高校的志願者與台灣青年一同遊玩。北京大學博士研究生曹藝博表示，台灣同學們在泡泡瑪特樂園開啟了「購物狂歡」，很多女孩子目標明確，就是要把「頂流」Labubu家族帶回家。還有同學為了尋找鬼滅之刃的聯名盲盒，在泡泡瑪特樂園沒找到後，晚上還特意前往其他門店一下購三個。



▲泡泡瑪特樂園的人氣毛絨受到台灣學子熱捧。

大陸提供良好條件 台灣青年大有可為

「大九學堂」40名青年赴北京交流，13日參訪兩岸科創中心、小米汽車工廠等地，給他們帶來了全新感受。

馬英九基金會執行長蕭旭岑14日受訪表示，在去小米汽車超級工廠的路上看到無人駕駛車，他們感到很新奇，都說希望去體驗一下；在科創中心看到春晚的人形機器人，也感到十分驚艷。有位女學生學習輪機專業，將來可能會「跑



▲13日，台灣青年參訪小米汽車工廠，並上車體驗。

船」，她希望在漫長的海上旅程中，能有個機器人陪她聊天、下棋。

蕭旭岑介紹，參觀過程中，同學們也聽到不少北京市給予台灣青年來大陸發展的鼓勵政策。「這很好，當大陸提供了良好的環境和條件時，台灣的年輕人在這裏不僅能學習，也可以有很好的表現機會。」

台灣青年潘科仲參觀完小米汽車超級工廠後頗有感觸，「我深感在當今新時代下，電車是一個新的趨勢，希望這個趨勢能在開放競爭中不斷發展。無論是小米、比亞迪還是美國的特斯拉，只要在良性競爭下為人類的科技進步做出貢獻，對兩岸同胞乃至世界人民都是一大福祉。」

對於台灣數位發展部門近日以危害資訊安全為由，禁止公務部門使用DeepSeek，蕭旭岑認為，這是民進黨當局沒有自信的表現。